Классный час на тему: Жизнь семьи
Форма проведения: путешествие в прошлое
Цель: На примерах   истории, фактов из семейных хроник вызвать чувство сопричастности у учащихся к событиям прошлого.

Задачи:

1. Познакомить подростков с домостроем -  уникальным сочинением русского средневековья;

2. Способствовать формированию у подростков уважительного отношения к семье;

3. В сравнительном анализе семейного уклада прошлого и настоящего актуализировать понятие вечных, непреходящих ценностей, существующих вне зависимости от рассматриваемого исторического периода;

4. Способствовать развитию у подростков творческой активности, исследовательской деятельности в области генеалогии.
Методы и приемы: вовлечение в прошлое, обыгрывание ситуаций, ролевые игры (семья при домострое и в наше время), эвристическая беседа, вопросно-ответный метод (проблемные, поисковые вопросы), компьютерная презентация «Родословная моей семьи»
Оборудование: тексты (цитаты из «Домостроя»), компьютер, видеопроектор.
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Ход занятия

1. Вступительное слово учителя. Сегодня нам предстоит затронуть тему, которая не давала спокойно спать нашим бабушкам и прабабушкам, да и в настоящее время занимает умы. Тема эта касается важной стороны человеческой жизни- жизни семьи. Для начала мысленно перенесемся на 400 лет назад…

Итак, мы в XVI веке - в русском средневековье. Мы здесь гости, и чтобы нам чувствовать себя комфортно, необходимо знать основные принципы и правила, по которым живут здешние люди, поэтому обратимся к «Домострою» к книге, ставшей символом этого времени. А что это за сочинение, о чем оно?
Учащийся дает краткую справку о «Домострое»

«Домострой»- это сборник практических рекомендаций: «как добиться успеха в жизни», «как устраивать порядок в дому».

Состоит он из трех разделов:

Религиозные наставления - «духовное строение»

Семейные взаимоотношения – «мирское строение»

Хозяйственные рекомендации – «домовое строение»

Другими словами, «Домострой»- сборник «рецептов» на все случаи жизни, пособие «как быть счастливым и при этом считаться добропорядочным человеком»

Кто же написал этот универсальный «учебник жизни», есть ли у «Домостроя автор»?

Автором «Домостроя» считают священника Сильвестра – духовного наставника Ивана Грозного. Но из дореволюционного учебника истории мы узнаем, что «сочинением Сильвестра можно считать только ту часть «Домостроя», где он дает наставления сыну, остальное он, вероятно, собрал в одно целое из старинных книг, дополнив лишь некоторыми своими замечаниями». Другими словами у «Домостроя» несколько авторов, а Сильвестр - только редактор. Причем не единственный. Первая редакция ещё состоялась в конце XV века. А во второй половине XVII века появились даже стихотворные его варианты.
Итак, в XVI веке все семьи бедные и богатые, живут по «Домострою». Ему следует строже, чем закону. Почему? В чем секрет этой книги? Почему никто даже не сомневался в истинности ее утверждений? (предположения детей)

Как вы помните из истории, на Руси устная речь долгое время оставалась единственной формой передачи информации (сказания, былины, сказки, пословицы и поговорки). То, что передавалось из поколения в поколение, весь наработанный опыт, проверенный на практике, не подвергался сомнению. А текст «Домостроя» сказывается именно из устных речей. Послушайте фрагмент текста.  Это и отличает «Домострой» от других средневековых сочинений, написанных также в назидательной манере, но без ссылки на «достоверные источники».
 Как вы думаете, почему в XXI столетии нет подобного учебника жизни одного - на всех?
 Предположения детей и родителей.
В наше время, к счастью, человек имеет право на личное творчество, он сам творит свою жизнь, исходя из собственных убеждений. Поэтому у каждого человека - свои пути к счастью, и общих правил здесь быть не может  что в средневековье невозможно, так как всякая самодеятельность исключена, вся жизнь – в том числе и творчество – строго регламентированы. Действуют общие правила для всех, всякое отступление от них порицается. Но вы, наверное, замечали, что есть в жизни законы, которые не меняются с течением времени. Это так называемые вечные общечеловеческие принципы. А вдруг мы- живущие в XXI веке- забыли какой-то очень важный принцип из прошлого? Вдруг наши семьи при всей их демократичности, открытости утратили какую-то важную составляющую? Давайте это сейчас и проверим. Проводится игра. Для учащихся приглашаются 8 человек (4 юноши и 4 девушки, которые образуют 4 импровизированные семейные пары: две – XVI век; две - начала  XXI века). Схема игры проста: задаются вопросы, касающиеся семейного уклада, сначала выслушиваются предположения детей, «семьи», затем сообща вносятся поправки, сравниваются результаты и делаются соответствующие выводы.
1. Что для вас  ДОМ, Семья?

«Домострой» (Д)

Дом - личное государство. А любое государство не может существовать без… (предположения детей и родителей) без государя. Но не стоит забывать о том, что государь – не одинок, есть у него и государыня. Дом – это Мир человека, единственное пространство, в котором он чувствует себя защищенным. Нельзя ждать помощи от государства, от общества, положиться только на семью (подчеркиваю - не на себя одного, а на семью). Человек без Дома (семьи) – неполноценный член общества (мужчина без жены считался несостоявшимся, он не мог жить отдельно и оставался в родительском доме). Современность (С)
Сегодня дом тоже может рассматриваться, как государство. Но кто стоит  во главе (предположения детей и родителей)? Строгих правил не существует - форма правления произвольная (монархия- с государем или с государыней в главной роли, демократия, анархия). По прошествии четыреста лет, человек в семье по-прежнему получает поддержку. Но сейчас много свободных несвязанных «семейными узами» - людей, которые в силу разных причин могут рассчитывать только на самих себя, при этом от самого человека зависит, будет ли он чувствовать себя несчастным, невезучим (никак не может встретить  «свою половину») или вполне счастливым (реализуясь в творчестве, бизнесе, общении с друзьями, участии в клубах общественной деятельности). Лозунг сегодняшнего времени - « каждый выбирает то, что  он выбирает». Лозунг «Домостроя» - «каждый должен строго следовать указанным правилам, строго выполнять завет». 

2. Какое положение занимает муж в семье?  Его обязанности:

Д:

Муж – государь, господин. Слово «господин» напоминает слово… (Предположения детей и родителей) господь. Вспомните, издавна правитель в государстве - это наместник бога на земле, значит муж, в своем маленьком «государстве» - выполняет ту же роль. У мужа в семье две главные обязанности: обеспечивать дом экономически и нравственное воспитание членов семьи. При выборе методов и «орудия» воспитания государь руководствуется голосом своей  «свести» (совести) 
Мужчина должен быть строгим, справедливым, честным. А вот интересная цитата из «Домостроя»:  «не кради, не бей жену, не пей, соседей не обманывай, не хватайся за оглоблю при каждом вопросе, не сморкайся в скатерть, когда тебя в гости зовут…»

С:

Сегодня мужчина в семье – отнюдь не единственный кормилец. В большинстве семей зарабатывают оба супруга и иногда «кормильцем» является женщина (мужчина – домохозяин). Хочу спросить у девушек, какой бы вариант их устроил  больше и почему (высказывания)
А ТЕПЕРЬ – ЭКСПЕРИМЕНТ

XVI век. Предположим у нас три жениха (выбираем из группы), царь - батюшка, знатный человек (боярин), крестьянин. Девушка вопреки всем правилам предоставляется право выбрать себе мужа. Причем кто-то, кого ни устраивают предложенные кандидатуры, может выбрать себе  участь царевны (сестры царя).  Девушки выбирают, разбиваются на группы и объясняют свой выбор. А теперь смотрим, кто же оказался в выигрыше.

В действительности самые мудрые жены- те, которые предпочли жить в крестьянской семье. Почему?
 Предположение детей и родителей.
Они в повседневной жизни чувствуют себя более свободно (по сравнению с женщинами из знатных семей). Боярыням и дворянкам без позволения мужа не дозволялось покидать женскую половину дома, с мужем за стол они не садились. А крестьянки? «Бабы» свободно общались с мужиками и в поле, и дома, и на гуляньях. Царица же (жена царя) существо подневольное. Чем она занималась целыми днями? Молилась, рукодельничала, с мужем виделась только при его желании (вспомните фильм «Иван Васильевич меняет профессию») Ну и самая незавидная участь у царевен. Замуж они могли выйти только за представителей царской крови. Предпочтение отдавалось православным. Вот и проводили царевны свою жизнь в мрачной темноте терема. Но вернемся к «Домострою».
3. Положение женщины в семье. Её обязанности.
Д:
Женщина непременно должна обладать двумя качествами. Какими?
Предположения детей и родителей
«Должна быть чиста и послушна» Она в доме - государыня, хозяйка и в иерархии семейных взаимоотношений занимает свое особенное место. Только совместно муж и жена составляют дом. На женщине и семье лежат две обязанности какие?
Предположения детей.
Воспитывать детей, в том числе приучать их к труду и следить за порядком в доме. Женщина, прежде всего- мать. Причем история показывает твердый характер женщины- матери. Женщина в доме - хозяйка, но сводить ее роль до уровня прислужницы ни в коем случае не следует. Русская женщина при всех обстоятельствах полна достоинства.
Зачитать 33 глава на странице 146 («Жена, прежде всего, заботится о чистоте в доме, встав утром  и отслужив молебное пение, распределяет дневную работу прислужницам…») 

Учащиеся работают с дидактическим раздаточным материалом, созданным в программе Word (глава 23 Похвала мужьям) 
Есть в «Домострое» особая глава – Похвала мужу. Это маленькая поэма в прозе, пронизана любовью к женщине, признанием ее Доброго, Вдохновляющего и Созерцающего начала в семье: «Если доброй женой муж благословен, число дней его удвоится, хорошая жена радует мужа своего и наполнит миром лета его. Жена делает мужа своего добродетельней»
С:

Сегодня женщина, конечно уже не та. Часто она – эмансипированная, деловая, независимая, не лишенная честолюбия. Нередко женщина является в семье лидером, отвечает за финансовое ее обеспечение.

В некоторых семьях по- прежнему действуют принципы «Домостроя» (с тем только изменением, что права женщины в современном обществе защищены законом). Большинство же пар сейчас склоняются к партнерским отношениям в браке

4. Дети в семье
Расскажите нам дорогие родители о ваших взаимоотношениях с детьми, чем они занимаются, есть ли у них какие-нибудь обязанности, хобби?
Высказывания   родителей.
До конца XVII века жизнь несовершеннолетнего не признавалась равнозначной жизни взрослого, своего ребенка можно было и убить, особенно если он посягнул на жизнь и достоинство родителей, внебрачные дети вообще не находили никакой социальной защиты.
«Домострой учит: «Казни сына в юности, и он будет покоить тебя на старость. Не уставай бить его: хоть и жезлом бьёшь, не умрет, а будет здоровее, бьешь его по телу, а душу избавляешь от смерти. Любя сына, угощай ему раны, чтоб после о нем веселиться… не смейся с ним, творя игры: немного ослабишь над ним власть, так много будешь скорбеть…»

Ничего удивительного нет - вся средневековая педагогика построена на телесных наказаниях.

С:

Современная развивающая педагогика не позволяет родителям пользоваться подобными методами воспитания (кроме того, права ребенка защищены законом)
По мнению психолога Эрика Берна, ребенок, который не получал в детстве ласки, родительской заботы, вряд ли может стать полноценной личностью. Конечно, родители и сейчас наказывают своих детей, в любом воспитательном процессе действует система поощрений-наказаний, но сегодня наказания имею скорее психологический характер (давление на совесть)
	Вопросы для сравнения
	«Домострой»
	Современность

	1. Что для вас Дом? Семья?
	Дом- это мир, единственное жизненное пространство, где он чувствует себя защищенным
	Дом- это и демократия, и анархия, люди живут по принципу: « каждый выбирает то, что  он выбирает».

	2.Какое положение занимает муж в семье?
	Глава семьи, кормилец
	Женщина и мужчина поменялись ролями, женщина кормилица, а мужчина - домохозяин

	3. Какие две обязанности лежат на женщине?
	Заботиться о детях и о чистоте в доме
	эмансипированная, деловая, независимая, не лишенная честолюбия.

	4. Какие взаимоотношения между родителями и детьми
	Беспрекословное подчинение родителям, телесные наказания
	права ребенка защищены законом


Работа с источником (глава 22 Как детям почитать и беречь отца и мать и повиноваться им и утешать их во всем)
Познание себя, окружающего мира, людей начинается с детства. Поначалу ребенок на веру принимает слова родителей: это у тебя от бабушки, а это от прадеда и только достигнув отрочества, начинаешь задумываться над вопросами: Кто я? Каков я? Кем и каким мне быть? Именно в этот период жизни особый интерес вызывает история семьи. Страницы домашнего альбома, пожелтевшие фотографии уводят в прошлое. Мы хотим знать историю своих фамилий, деяния своих предков. Знаменитые дворянские, аристократические фамилии и родословные у всех на слуху. А вот о фамилиях купеческих, мещанских, крестьянских говориться меньше. Здесь еще только начинают собирать по крупицам, по крохам сведения и документы конечно нельзя объять  необъятное. И все-таки мы начинаем.
Демонстрация презентации (Программа Power point) с ученическими родословными.

Нельзя останавливаться на достигнутом результате, нужно постоянно углублять свои знания, искать новое неизвестное, по новому оценивать и анализировать события прошлого
Если к каждому человеку можно обратиться с вопросом: «Скажи нам с кем ты знаком, и мы скажем тебе, кто ты таков», то к целому народу можно обратиться со следующими словами: «Расскажи нам свою историю, и мы скажем тебе, кто ты таков»

Сергей Михайлович Соловьев.

